# 欢欢喜喜过大年

2020年1月22日 星期三 编辑:李无双 美编:高磊 校对:海梅

# 行动楷模 感动荥阳

## 残缺的世界桃李芬芳 荥阳市特殊教育学校教师群体获奖

荥阳市特殊教育学校教师群体,尊重和照顾每一位残疾孩子,始终倾情演绎着"父母老师"的角色,用关心、耐心、细心、恒心去润泽残疾孩子的心田。他们没有可人的业绩,只有平凡的收获;没有惊人的举动,只有默默的奉献。他们的付出得到了社会各界领导及家长的认可与高度评价,学校被评为"全国特色学校创建重点科研单位"。

**致敬词:**折翼的人生,需要一盏心灯,你们就是点亮这盏灯的人。爱的春雨里,残缺的世界桃李芬芳;爱的阳光下,懵懂的天空鸟语花香!心灯摇曳,生命如歌,春风十里,不如有你!



# 陈天宝:守望初心 奉献自己不再青春的青春

#### 致敬词:

以心为灯,以术前行,你仁心仁术呵护生命;以德立身,以爱为铭,你用高尚医德泽被杏林。你坚守悬壶济世的信条,怀揣不离不弃的情怀,任凭头发稀疏,腰身累弯。治病救人就是你的初心,守望初心,你甘愿奉献自己不再青春的青春!

《道德经》中说"大音希声, 大象无形"。现在说"大爱无 痕"。这既是老子朴素的人生 观、价值观,也是普世仁爱的最 高境界。陈天宝用他30年的 行医生涯生动诠释了这八个 字。1984年进入荥阳市人民 医院,他的技术职称从医师到 副主任医师,领导职务由科室 副主任、主任再到副院长、党总 支书记,又到卒中中心主任,职 称越来越高,责任越来越大,担 子也越来越重。可他从来没有 远离临床,没有远离病床和手 术台,他始终在临床一线开拓 着,奉献着。



### 1984年毕业于河南医学院 执着追求成绩不凡

1984年陈天宝以优异的成绩从河南 医学院毕业,本来他可以留在郑州的大医 院工作,但他主动申请到当时的荥阳县人 民医院工作,甘愿用自己所学到的医学知 识为家乡人民服务。他是"文革"后分配 到荥阳县人民医院的第一个医学本科学 士,面对简陋的工作环境和医疗设备,他 没有气馁,而是把自己的全部精力投入到 对事业的执着追求中。他吃住在病房,争 取多参加临床实践,多参加手术,他以聪 慧和坚实全面的专业基础知识很快成为 医院的技术中坚力量。 1995年,陈天宝被任命为外西科主任,外西科以收治神经外科和肝胆外科病人为主。由于技术水平和设备比较落后,许多病人转到外地治疗。陈天宝知难而进,通过"请进来"和"走出去"的办法,虚心请教,带领科室人员刻苦学习先进医疗技术,很快使外西科成为全市神经外科病人的抢救治疗中心。率先在全市开展了PTC技术,开展了肝叶切除术、全胃切除术、甲状腺癌颈清扫术、门一奇脉断流术、各种胆道形成术,为无数患者解除了病痛,受到了群众的敬重和信赖。

陈天宝在业务上始终没有停止过前进的步伐,即使担任领导职务后,也始终没有离开过临床一线。他和同事们涉猎普外、重症医疗、临终关怀等多个医学领域,是荥阳市神经外科、微创治疗、神经血管介入、神经外科ICU专业的开拓者之一。年过五十的他,还到上级医院进修学习,而且刻苦钻研新技术、新理论,为医院神经外科的发展开拓新思路,打开了神经外科脑血管介入治疗的新局面,引领神经外科开展新技术、新项目数十项,使医院神经外科不断攀登新的技术高峰。

### 无论职位高低,他始终以关心患者为工作中心

陈天宝不论在哪个工作岗位上都严格要求自己,始终以一名医务工作者高度负责的精神对待工作,患者的安危深深牵挂着他的心。每天早上总是提前上班到病房巡视病人,不管白天、黑夜、节假日,只要病人需要手术,再困再累他也总是及时赶到医院参加病人的手术和抢救。对

于危重患者,他可以一星期不离开科室,随时了解患者的病情变化,甚至凌晨跑到病人的床边仔细观察,从意识变化到引流量多少,从尿量多少到电解质是否平稳,任何细节都不放过。2013年冬天的一个夜晚,荥阳市发生了一起3死7伤的恶性交通事故,抢救病人的工作紧张繁忙,年

轻医生都累得几乎崩溃,但陈天宝拖着病体连做两台手术,三天后看到病人病情稳定才离开科室。他就是这样,为了病人不惜牺牲自己的休息时间甚至健康。2000年元旦期间,为了抢救病人,他在医院度过了三天三夜,做了4台开颅手术,挽救病人的生命。

### 中国卒中学会授予陈天宝"卒中先锋金奖"

自2015年以来,他引领卒中中心开展 脑卒中静脉溶栓、动脉取栓等新技术新疗 法,使荥阳市脑血管疾病的诊疗水平有了 显著的提升,明显地降低了脑卒中的死亡 率和致残率。2016年中心被中国卒中学会 授予卒中先锋金奖,在全国排名第四,中国 医师报也发文向全国介绍该院卒中中心的 建设经验,2018年被国家卫计委授予第一批 示范卒中防治中心,为该院也为河南省争得 了荣誉。他引领的神经外科在2016年被评 为河南省县级临床重点培育专科,使荥阳市 的神经外科专业不断攀登新的技术高峰, 也使医院的专科建设积累了经验。

卒中中心自成立以来,在陈天宝的带领下,中心在荥阳市域内率先开展了脑梗

塞静脉溶栓、动脉取栓、动脉瘤填塞等治疗方式。目前,医院的脑梗塞静脉溶栓治疗已达300多例,DNT时间小于60分钟,达到了卒中学会的要求。同时开展的脑梗塞取栓、脑出血微创手术等手术方式,提高了溶栓比例,降低了残疾率、致死率及治疗费用,使广大脑卒中患者受益。在脑卒中防控工作中,他带领卒中中心结合国家管理公前等全防控示范区创建,将健康融入人民群众的日常生活中,推广全民控烟减盐控油等健康生活方式,降低脑卒中发生风险。与县域内急救中心及卫生院保持密切联系,对转运至医院的脑卒中患者及时诊治,对住院及出院病人进行健康管理定期随访。每周五在院内举行脑卒中健康讲

座,走进社区面向群众开展宣教义诊活动,进行脑卒中高危人群筛查,使广大群众更加认识到了防控卒中的重要性,倡导健康生活,提高群众脑卒中防控意识,让脑卒中做到可治可防。这些面对面的脑卒中预防宣教方式,受到了荥阳老百姓的欢迎,并受到了社会各界的广泛赞誉。

陈天宝以他的高尚医德和精湛技术得到了患者和业内人士的好评,他是郑州市神经外科学术委员会委员、郑州市跨世纪人才、荥阳市卫生事业突出贡献者、荥阳市专业技术拔尖人才、荥阳市职业道德标兵。面对荣誉和成绩,陈天宝并没有停止他前进的脚步,现在,他依然在临床一线为广大患者奉献着自己的光和热。